

泰州公布首批“蜗牛奖”名单 12个部门单位被公开曝光

亮剑“懒政怠政”，获奖者不仅会丢面子、丢票子，甚至还会丢位子

如果电影《疯狂动物城》里那只名叫“闪电”的树懒在泰州工作，他极有可能得到“蜗牛奖”，这是泰州市为治理官员“庸政懒政不作为”专设的一个奖项。4月13日，泰州市效能办向社会公布了首批“蜗牛奖”名单，12个部门单位榜上有名。泰州市委常委、秘书长张国梁在新闻发布会上表示，除了通报曝光外，还将对获奖者予以绩效扣分、年终扣奖，如果整改不力，予以组织调整。

现代快报记者 吴文锋 尹有文

“蜗牛奖”获奖名单

首批“蜗牛奖”一共11个事项、12个部门。认定对象及认定事由分别是：

- 1.泰州市财政局工贸发展处**
“开放创新、双轮驱动”战略扶持项目资金未按期落实。
- 2.泰州市民防局行政服务许可服务处**
未按承诺、未按期办理某企业人防建设费的缴费凭证事宜。
- 3.中国电信泰州分公司客户服务部**
对海陵区某社区政务网故障维修不及时。
- 4.靖江市新桥镇政府法制科**
对某企业反映的涉企乱收费问题不认真处理，导致重复投诉。
- 5.中国联通靖江分公司运维部**
对多件群众投诉事项不办理和未按期办结。
- 6.泰兴市人社局农村合作医疗保险办公室**
未按规定及时办理多件群众医药费报销事项。
- 7.兴化市住建局房管处抵押科**
办理企业融资担保抵押业务履职不到位。
- 8.海陵区京泰路街道城管办、凌家社区**
违章建筑久拖不拆，影响市中医院迁建工程进度。
- 9.姜堰区梁徐镇供水服务站**
违规收费、不及时解决企业用水需求。
- 10.姜堰区交通运输管理处**
海姜大道公交站台长时间维修不到位。
- 11.泰州经济开发区建设局项目管理科**
对群众反映济川西路未安装路灯问题处理迟缓。



漫画 俞晓翔

追问

1.为何要设立“蜗牛奖”？

为践行“马上就办”精神，整肃庸政懒政怠政，解决“不作为、慢作为”问题

“蜗牛奖”是泰州作风效能建设的创新举措，在全国产生很大影响。首批公布的名单中，其中既有市级机关，也有基层站所；既有关乎经济社会发展的重要部门，也有外界看来高枕无忧的“清水衙门”。

据了解，蜗牛奖的创意来自泰州市委书记蓝绍敏，

奖项用来颁给那些推进重点项目不得力、履行行政职能不到位、解决群众关切问题不及时的责任人，以此践行“马上就办”精神，整肃庸政懒政怠政，解决“不作为、慢作为”问题。

“要求干遍、教育干遍、表扬干遍，都不如问责一次。”蓝绍敏说。

2.获奖单位有何“奖励”？

相关部门将跟踪督查，获奖者不仅会丢面子和票子，甚至还会丢位子

12个获奖单位除了被点名道姓通报曝光外，还将被绩效扣分，扣除年终绩效考核奖励。同时，相关部门还将对“蜗牛奖”问题进行回访跟踪、督促整改，凡整改不力、变化不大的，予以组织调整。

“让他们‘丢面子、丢票子’，甚至‘丢位子’。”泰州

市委常委、秘书长张国梁说。

张国梁表示，接下来相关部门将做好第一批“蜗牛奖”的跟踪督查，确保各项工作迅速推进、群众反映的问题及时解决，对整改不力的将启动问责程序，严肃追责；对涉嫌违纪的，提请纪检监察部门调查处理。

3.实施以来效果如何？

市民最直观的感受：门好进了，脸好看了，事也容易办了

“蜗牛奖”自今年年初推出后，泰州当地官员思想上受到了极大震动，不少人表示要争做“快牛”，不做“蜗牛”。机关部门也纷纷推出举措，转变作风，提升效能，各服务窗口都在主动排查积压的未办结事项。

“蜗牛奖”不仅换来了干部“较真”，更赢得了群众“叫

好”。门好进了，脸好看了，事也容易办了，这是“蜗牛奖”以来市民最直观的感受。

有市民举例，他到市民服务中心办事，工作人员手上正忙要他等会儿，他说要打“蜗牛奖”举报电话，结果事情马上就给办好了。有市民说，“干部难过了，但我们群众好过了。”

4.这个奖多久颁发一次？

原则上一个季度认定公布一次，接受社会各界的监督

泰州市效能办相关负责人介绍，“蜗牛奖”并非一年一评，对照“任务项目化、项目目标化、目标节点化、节点责任化”，哪个环节出了问题就向哪个环节颁发“蜗牛奖”，不仅名额、类别不受限，而且级别、区域均不受限。

“‘蜗牛奖’的设置不是为了批评、为了惩罚，更多的是为了鞭策和激励，作为促进

党政机关和干部提升工作效能的硬措施。”江苏省杂文学会副会长、知名评论员周云龙表示，“今日心情复杂捧回‘蜗牛奖’，明朝意气风发摘取‘我牛杯’！”

张国梁表示，设立“蜗牛奖”不搞一阵风，将作为一项常态化工作举措坚持下去。原则上一个季度认定公布一次，也可以随时认定和公布，接受社会各界的监督。

相关新闻

常州也出新规 专治为官不作为 重者责令辞职、免职

记者昨日获悉，《常州市委组织部关于防治为官不为推动干部能上能下的实施办法(试行)》，已于近日正式发布实施。老百姓到机关办事遇到有不为的情况，相应机构或者人员将被惩处。

哪些情形属为官不为？

为官不为主要指干部不能依法、积极、全面履行职责，工作上不担当不作为，贻误事业发展，损害群众利益，影响党和政府形象的情形，主要分为慢作为、不作为、乱作为。其中，对上级重要决策部署、职责范围内的目标任务和重点工作的基层和群众迫切需要解决的问题抓得不紧、节奏不快，存在“推一推、动一动”的现象。工作浮于表面，干事缺乏激情、工作状态不佳等，将被认定为慢作为。

能力不强、业务不精，害怕风险、不敢担责，当“老好人”，推诿扯皮、敷衍塞责，慵懒存私、散漫懈怠等，都将被认定为不作为。常州市委组织部干部一处处长吴寅介绍，不热心服务群众、服务基层，对群众态度生硬，敷衍了事，对基层请示诉求久拖不决，将被明确认定为不作为。

法治观念淡薄，不坚持依法、依规履行职责，利用职务和职权之便，谋取个人或小团体的利益；超越职权范围，乱下指示、乱打招呼，违规干预或插手公共资源交易等各类市场经济活动；主要领导独断专行，搞“一言堂”等，这都将被认定为乱作为。

为官不为如何处罚？

吴寅介绍，根据《办法》，慢作为的，分别给予提醒、诫勉，责令限期改正，防止小毛病演变成大问题。不作为的，分别给予提醒、诫勉；情节较重或整改不力的，分别给予责令公开道歉、停职检查、调离岗位、改任非领导职务、引咎辞职、责令辞职、免职等处理。

乱作为的，在给予诫勉的同时，根据情节轻重，分别给予责令公开道歉、停职检查、调离岗位、改任非领导职务、引咎辞职、责令辞职、免职、降职等处理。造成严重后果应追究纪律责任的，按照规定给予相应党纪政纪处分。涉嫌违法犯罪的，移送司法机关依法处理。

通讯员 常组宣
现代快报记者 刘国庆

曝光

首批蜗牛奖，12家单位尴尬上榜

今年年初，泰州市设立“蜗牛奖”并出台《泰州市效能建设“蜗牛奖”认定暂行办法》。泰州市效能办通过深入基层走访、受理群众投诉、分析网络舆情、开展工作督查等方式，收集梳理出首批“蜗牛奖”问题线索并进行调查。

4月6日，泰州市召开2016年首批“蜗牛奖”认定会议，通过无记名投票方式，对前期排查出的“蜗牛奖”待认定对象及事项进行“开门评议”。参与认定会议

的代表除市级机关效能建设相关部门负责人外，还包括“两代表一委员”以及基层群众代表、企业家代表。昨天，泰州市政府向社会公布首批“蜗牛奖”获奖名单，泰州市财政局工贸发展处等12个部门单位被公开曝光。

最终出炉的获奖者名单出乎了不少人的意料。泰州一位处级官员对现代快报记者表示，大家知道首批“蜗牛奖”不低于10个，原以为就是10个，没想到最终揭晓的有12个。